

Вначале был Дом увечного ребенка

Институту травматологии и ортопедии АМН Украины 90 лет



В 1919 г. здесь был создан Дом увечного ребенка

В Киеве по ул. Воровского, 27 расположены здания института травматологии и ортопедии. Рождение нового лечебного заведения случилось в огненном 1919 г. Искалеченным войной детям негде было оказывать медицинскую помощь. На эту беду откликнулись врачи, которые стояли у истоков возникновения института. Одним из них был Илья Осипович Фрумин — инициатор организации ортопедо-травматологической службы для детей. Он создает амбулаторию в помещении больницы златоверхого Михайловского монастыря. Затем он убедил Наркомат соцобеспечения в необходимости оказания ортопедической помощи детям в условиях большого стационара, который бы объединил клинику, амбулаторию, школу и учебно-трудовые мастерские. Был создан «Дом увечного ребенка». В 1924 «Дом» был переименован во Всеукраинский государственный детский ортопедический институт. Всего за 10 лет с 1924 по 1934 г. он превратился в Украинский научно-исследовательский институт ортопедии и травматологии Наркомздрава УССР. Он был одним из первых научно-практических учреждений, который имел собственную клиническую базу в больнице им. Лихаревой, где проходили подготовку врачи - ортопеды-травматологи.

Первым директором с 1919 г. по 1932 год был основатель «Дома увечного ребенка» И.О. Фрумин Уроженец г.Бобруйска, выпускник медицинского факультета Киевского университета, ученик



И.О. Фрумин

известного хирурга Спасокукоцкого, прошедший у него подготовку в г.Смоленске. С 1919 г. - в Киеве пионер организации специализированной помощи ортопедо-травматологическим больным и системы комплексного восстановительного лечения детей с ортопедической патологией. В 1929 г. Фрумину было присвоено звание профессора. В разные годы институт возглавляли профессор, внесшие свой неограниченный вклад в становление и развитие травматологии: Н.А.Воробьев, М.Е. Дудко, Ц.П. Алексеенко, К.М. Климов, И.В. Шумада. После освобождения Киева в ноябре 1943 г.

возобновилась деятельность института. Не хватало всего, но было главное: желание поскорее залечить раны, нанесенные войной, вернуть в строй искалеченных ею. Уже в течение первого месяца работы была открыта травматологическая клиника на 20 коек и поликлиника. В институт возвращаются специалисты: в декабре их уже было 108 человек — ученые, врачи, 30 медсестер. Стационар насчитывал 49 коек. За 5 лет послевоенной жизни к 1950 г. институт восстановил свой кадровый состав и материальную базу. С 1952 г. институт размещается по ул.Воровского, 27, он расширяется, углубляются научные исследования, улучшаются материально-техническое оснащение и его потенциал. В институте работали ученые с мировым именем. Александр Григорьевич Елецкий - один из ведущих специалистов института, выдающийся ученый клиницист, хирург и педагог, участник 2-х мировых войн. Уроженец Харькова, там же закончил медицинский факультет университета. В 1924 г. защищает докторскую диссертацию. В 1932 г. был приглашен вместе с Климовым в институт, где он возглавил клинику для взрослых. Потом работал на кафедре оперативной хирургии Саратовского университета до посылки на фронт. После войны возвратился в

Саратов и в 1949 г. организовал ортопедическое отделение и санаторий на 200 коек для больных костно-суставным туберкулезом.

Профессор Анна Ефремовна Фрумина — создательница института в 1919 г. Уроженка Борисоглебска Тамбовской губернии. Она одна из первых женщин России, получившая медицинское образование за границей в Берлинском и Страсбургском университетах. В Петербургском женском медицинском институте получила российский диплом с отличием. Трудовая деятельность А.Е.Фруминой началась в Киеве, в качестве ординатора госпиталя «Союз городов», детской клиники «Капля молока». В 1919 г. она стояла у истоков основания «Дома увечного ребенка» - прообраза института. В институте она заведовала костно-туберкулезным отделением. С 1930 по 1950 гг. Фрумина неизменно руководителем клиники ортопедии и травматологии для детей. В 1950 г. утверждена в звании профессора. После войны занимается вопросом сколиоза у детей. Опубликовала 50 работ, организовала в Киеве детский профилакторий, воспитала целый ряд научных работников института.

Профессор Елизавета Петровна Меженина, Ровесница института, уроженка Челябинской области, после окончания Пермского мединститута пошла на фронт. С 1945 г. деятельность Межениной связана с институтом, где она защитила кандидатскую и докторскую диссертации. 1966-1969 исполняла обязанности директора института. Занималась вопросами оказания помощи детям с детским церебральным параличом. Опубликовано ею выше 300 научных работ, из них 12 монографий, была членом Международного товарищества ортопедов-травматологов. Под ее руководством защищено 19 кандидатских и 9 докторских диссертаций. Награждена орденом «Знак почета». Фасад здания института украшает беломраморный барельеф с обликом Межениной.

Профессор Александра Алексеевна Путилова уроженка г.Вологды. С

1925 по 1935 год училась в Ленинградском институте медицинских знаний. Работала в Свердловской области в Перми, осваивала «Магнитку». Хирургом стала в эвакогоспитале на фронте. После войны приезжает в Киев и с ноября 1945 г. работает в институте, заведует детским отделением. С 1953 г. по 1974 год возглавляет отделение лечебной физкультуры и физических методов лечения, переименованное в 1967 г. в отдел реабилитации и биомеханики. Она впервые на Украине создает школу-интернат № 19 для детей, больных сколиозом.

В 1989 г. трудовой коллектив института избрал директором Георгия Васильевича Гайко - выходца из селянской семьи на Буковине, воспитанника Черновицкого мединститута. В 1964 он поступил в аспирантуру института. В 1968 защитил кандидатскую, а в 1984 - докторскую диссертацию по проблемам осложнений и последствий гематогенного остеомиелита у детей. Он автор 413 научных работ, из них - 7-ми монографий. Под его руководством защищены 6 докторских и 11 кандидатских диссертаций. Научные достижения Г.В.Гайко получили признание за рубежом - он член Американской Академии ортопедов-травматологов, член Американской Академии ортопедов-хирургов.

С 1996 г. по сегодняшний день отдел реабилитации института возглавляет профессор Ирина Владимировна Рой - ученый секретарь института. В отделе была внедрена государственная программа «Стопа и обувь», впервые проводилась мануальная терапия, а также курсы по массажу и мануальной терапии. В настоящее время институт располагает лечебно-клинической базой на 400 коек, в нем 650 сотрудников, среди которых 132 ученых, в том числе 23 доктора и 32 кандидата медицинских наук. Хочется поздравить коллектив института со знаменательной датой — 90-летием института и пожелать всем здоровья, свершения всех планов и творческих успехов.

Екатерина Селиванова

СОБЫТИЯ

НАТО проигрывает афганскую войну

Генеральный секретарь НАТО Андерс Фог Расмуссен заявил о том, что Союзники должны совершенствовать свою стратегию в Афганистане, если хотят выиграть войну в этой стране.

«Если мы преуспеем в Афганистане, мы сделаем это только все вместе. Но я повторю - если мы преуспеем. Успех не гарантирован. Мы не можем просто продолжать то, что мы делаем», - подчеркнул Расмуссен, выступая в понедельник на Атлантическом совете в Вашингтоне.

Глава Североатлантического альянса напомнил, что постоянный рост погибших и раненых приводит к тому, что население стран-участниц НАТО, которые борются в Афганистане с боевиками движения «Талибан», все меньше поддерживает войну в этой стране. «Все хотят видеть свет в конце тоннеля, хотят видеть передачу ответственности афганским властям», - отметил генсек НАТО.

Вместе с тем руководитель альянса напомнил, что 40% всех военных, которые участвуют в военной операции в Афганистане, не являются американскими гражданами. По его словам, к настоящему моменту в афганской войне погибли солдаты более чем из 20 стран, передает ВВС.

Напомним, что США начали контртеррористическую операцию после атаки на башни - близнецы 11 сентября 2001 года. Им удалось освободить значительную часть территории Афганистана от талибов, но не победить их. В свое время СССР также контролировал всю территорию Афганистана. Более того, после вывода Советских войск лояльный СССР режим контролировал территорию еще на протяжении двух лет и пал после распада СССР. Причина происходящего ныне, как и 20 лет назад, в поддержке радикальных исламистских организаций соседним Пакистаном. А Пакистан является ядерной державой и талибы фактически прикрыты ядерным зонтиком. Передача ответственности афганским властям приведет к их неизбежному поражению от талибов, которые после ухода войск НАТО вновь восстановят контроль над территорией.